

**РЕЧЬ М.С. ГОРБАЧЕВА НА ОБЕДЕ В БОЛЬШОМ КРЕМЛЕВСКОМ
ДВОРЦЕ В ЧЕСТЬ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК ТРУДОВОЙ
ПАРТИИ КОРЕИ, ПРЕЗИДЕНТА КОРЕЙСКОЙ НАРОДНО-
ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ КИМ ИР СЕНА**

24 октября 1986 года

Уважаемый товарищ Ким Ир Сен!

Уважаемые корейские друзья!

Товарищи!

С искренним чувством дружбы и товарищества приветствую вас здесь, в Московском Кремле, в кругу соратников по общему коммунистическому делу.

Мы провели с товарищем Ким Ир Сеном интересные и содержательные переговоры. Обстоятельно обсудили вопросы советско-корейских отношений, обстановку на Дальнем Востоке, актуальные международные проблемы. Для нас ценные соображения, которые высказывались в ходе бесед товарищем Ким Ир Сеном, видным и опытным деятелем международного рабочего и коммунистического движения.

Итог переговоров однозначен – они еще раз подтвердили обоюдное желание всемерно развивать сотрудничество и обмен опытом социалистического строительства, взаимодействовать в борьбе за оздоровление обстановки в Азии и в бассейне Тихого океана, за предотвращение ядерной катастрофы, к которой толкает человечество агрессивная и опасная политика империализма.

Нами с удовлетворением отмечалось, что в последние годы хорошее развитие получили контакты между КПСС и Трудовой партией Кореи, активизировались связи в экономике и культуре. Советско-корейское сотрудничество поднялось на новую ступень во всех сферах жизни. Оно верно служит дальнейшему сближению наших народов и государств, делу социализма.

В то же время у нашего сотрудничества есть еще немалые резервы. Мы с товарищем Ким Ир Сеном пришли к единому мнению, что важно и дальше углублять, разнообразить торгово-экономические связи, совместно искать новые направления научно-технического сотрудничества, теснее и энергичнее взаимодействовать на международной арене, в обеспечении наших мирных интересов и целей. **Главное – есть стремление к значительному повышению уровня нашего сотрудничества.**

Советские люди хорошо понимают, в каких трудных условиях приходится корейскому народу строить социалистическое общество. Четыре десятилетия продолжается раскол страны, вызванный реакционными силами Юга и американским империализмом. Как глубокую занозу вонзил Вашингтон в тело Кореи, в тело Азии свои ядерные устройства. И все это с одним зловещим замыслом: помешать общественному прогрессу, повернуть историю вспять.

Правое дело корейского народа – воссоединение родины – советские люди поддерживают всем сердцем. Понятно, что путь к объединению проходит не только по Корейскому полуострову. Он неразрывно связан с общей борьбой против империалистической политики в Азии и на Тихом океане, с подлинным оздоровлением там всей ситуации, с развитием добрососедских отношений.

Посмотрите, что происходит сейчас на Дальнем Востоке, в азиатско-тихоокеанском регионе. Там развернута одна из крупнейших американских группировок, насчитывающая 360 тысяч человек. В Японии находятся 32 американские военные базы, в Южной Корее – 40. К этому нужно добавить планы сколачивания блока Вашингтон – Токио – Сеул с привлечением других государств. Судя по всему, это должно быть чем-то вроде «восточного НАТО». Вот в чем действительно реальная угроза для СССР и КНДР, многих других стран, для дела мира.

Советская позиция была подробно и ясно изложена во Владивостоке.

Рады, что наши идеи и предложения встречают благоприятный отклик со стороны многих правительств, политических партий, общественных организаций азиатско-тихоокеанского района. Хорошо, что пробудился значительный интерес к поискам путей конструктивного сотрудничества в региональном и континентальном масштабе.

Хочу еще раз подчеркнуть: смысл, содержание, направление советских инициатив в том, чтобы добиться учета и воплощения в жизнь мнений и интересов всех государств этого района. **Никакого неоглобализма и великодержавия, никакого насилия над народами с целью вовлечь их в военные группировки – вот на чем, мы уверены, сходятся интересы всех азиатских государств. Никто не имеет права командовать, навязывать свою волю, расчерчивать карту мира на зоны своего влияния и интересов.** Такие колониалистские замашки уже отвергнуты историей, мировым сообществом. Попытки их возрождения встречают все более активное и решительное сопротивление народов.

Конечно, в мире еще немало тех, кто пытается ставить палки в колеса исторического прогресса. **Когда мы призываем к новому политическому мышлению, к глубокому осознанию недопустимости ядерных конфликтов, разъясняем гибельность для цивилизации такого хода событий, то хорошо сознаем, какую глыбу дел предстоит поднять, какие сложные узлы развязать.**

Не может не вызывать сожаления то, что в Рейкьявике не удалось достигнуть согласия о воплощении в обязывающие договоренности важнейших проблем разоружения и устраниния ядерной угрозы.

Мы, как известно, поехали туда с целым рядом важных инициатив по всему комплексу проблем ракетно-ядерного разоружения, пошли на крупные

уступки с целью вывести переговоры из тупика, но, увы, дело опять уперлось в американскую программу «звездных войн».

И хотя упущен уникальный шанс, соглашение, отвечающее насущным интересам всего мирового сообщества, достижимо. Мы верим в здравый смысл народов, в том числе американского. **Встреча в Рейкьявике подтверждает: нужно работать и работать, проявлять максимум политической смелости и добной воли.**

Когда мы говорим, что настало время действий, то, естественно, имеем в виду и насущные проблемы Азии, бассейна Тихого океана.

Наши конструктивные предложения, нацеленные на значительное сокращение размещенных там ядерных ракет средней дальности, открывают новые возможности для разрядки. Думаем, что реализация этих предложений могла бы существенно помочь и борьбе корейского народа за снижение напряженности, за упрочение мира на Корейском полуострове и превращение его в безъядерную зону. В конечном счете это будет содействовать созданию благоприятных условий для достижения мирного объединения страны.

Товарищи! Если кратко говорить о наших делах, то можно с полным основанием подчеркнуть: решения XXVII съезда КПСС, настрой на глубокие качественные перемены неуклонно превращаются в материальную силу, ускоряющую наше движение вперед.

Разумеется, мы сознаем все сложности, связанные с решением стоящих перед нами задач. Поработать придется немало всем и каждому, со всей энергией и на совесть. Но мы глубоко верим в наш социалистический общественный строй, в духовную мощь трудящихся масс. Много было крутых перевалов на пути советского народа, и он всегда с честью их одолевал, одолеем и этот.

Нас особенно вдохновляет то, что трудимся мы в братском социалистическом содружестве, в тесном и всестороннем взаимодействии со странами социализма. Сейчас перед нами стоит задача поднять на новую ступень социалистическую экономическую интеграцию. Мы намерены

устранить все искусственные препятствия и преграды с пути непосредственного сотрудничества трудовых коллективов, во всей полноте использовать резервы и преимущества социалистического хозяйства.

Уважаемый товарищ Ким Ир Сен!

Уважаемые корейские друзья!

Мы знаем, сколь самоотверженно трудится народ вашей страны над реализацией задач, поставленных VI съездом Трудовой партии Кореи. Советские люди с большим уважением относятся к корейскому народу, его трудолюбию и энергии, его преданности великому делу объединения родины.

Желаем дальнейших успехов в выполнении широких созидательных планов Трудовой партии Кореи по строительству социалистического общества на корейской земле, подъему экономики и культуры, повышению народного благосостояния. Желаем счастья и благополучия каждой корейской семьи.

Пусть крепнет нерушимая братская дружба советского и корейского народов!

Да здравствует мир и социализм!

Источник: Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 5. С. 125-128.